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EXPOZIŢII TEMPORARE ALE MUZEULUI 
DE ETNOGRAFIE ŞI ARTĂ POPULARĂ SĂSEASCĂ 

„EMIL SIGERUS" DIN ANUL 2011 

Eine der vielfăltigen Aufgaben eines Museums ist es Vergangenes lebendig 
zu erha/ten und es immer wieder neu einer ăffentlichkeit zugănglich zu 
machen. Diese Herausforderung hat sich auch das Emil - Sigerus Museum filr 
Săchsische Vo/kskunde in diesem Jahr gestellt in drei ganz unterschied/ichen 
Ausstel/ungen. Anlass der ersten Ausstel/ung war das Ereignis 100 Jahre 
Urzelnparade. Unsere Aufgabe bestand darin, einen Brauch der viele Jahre 
Jang im BewufJ,tsein der Menschen zu ihrer Stadt gehărte, einmal zu 
be/euchten und zum anderen ihn in seiner traditionellen Form wieder /ebendig 
zu machen. Dies konnten wir durch die ganz unterschiedlichen Gegenstănde 
in der Ausstellung eindrilck/ich zeigen. 
ln der zweiten Ausstel/ung haben wir uns bewusst filr den Trachtenschmuck 
entschieden. Wer sich die fein gearbeiteten Schmuckstilcke wie Hefte/, 
Bockelnadeln oder Spangengilrte/ angeschaut hat, der verstand den Titel der 
Ausstel/ung: Săchsischer Trachtenschmuck ... einfach schăn. So haben wir 
dem Publikum die Schănheit der Tracht prăsentiert in einer Zeit, in der die 
Menschen innerha/b ihrer Vorschriften versucht haben sich eine persănliche 
Note zu geben und sich voneinander zu unterscheiden. 
Neben dem Schmuck der einzelnen spielte im Leben der Sachsen auch wie 
ilberall, der persănlich gestaltete Wohnraum eine Ro/le. Hier konnte man in 
der Ausstattung des Hauses jedem Besucher zeigen, wer man war, was man 
sich leisten konnte. Sicher/ich gab es Gundformen von Măbeln, die in jedem 
Haus zu finden waren. Aber jeder hatte die Măglichkeit die Măbe/ individuel/ 
gestalten zu /assen. So war auch der Titel der Ausstel/ung: Alte bemalte 
Bauernmăbe/. Kunst und Handwerk zu verstehen. Die individuel/e Bemalung, 
die Vorlieben und Wilnsche des Besitzers und das Kănnen der Handwerker 
machte aus normalen Măbeln individuelle Schmuckstilcke. Das galt filr 
Truhen ebenso wie filr Tische. So ist es uns gelungen, den Besuchern einen 
Einblick zu geben in die Atmosphăre einer Wohnung, die mit so/chen Măbeln 
ausgestattet war. 
Mit dieser kurzen Zusammenfassung Ober unsere ăffentlichkeitsarbeit haben 
wir einen versucht, die verborgenen Schătze unseres Museums einer breiten 
ăffentlichkeit zu zeigen. Wir wilnschen uns, dass es uns auch in Zukunft 
gelingen wird durch interessante Ausstellungen Besuchern die Geschichte 
und das Leben der Sachsen nahe zu bringen. 

Departament al Complexului Naţional Muzeal ASTRA, Muzeul de Etnografie şi Artă 
Populară Săsească „Emil Sigerus" îşi propune prin programul expoziţional să valorifice 
anual atât patrimoniul propriu cât şi cel al altor instituţii muzeale. Acesta este reprezentat 
atât prin colecţii etnografice „vechi" alcătuite din piese donate la sfârşitul secolului al XIX-
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lea şi „noi" - intrate în colecţiile muzeului după anul 1990 cât şi prin colaborarea cu alte 
muzee de profil din ţară şi străinătate. 

Pentru satisfacerea cerinţelor publicului vizitator, colectivul Muzeului „Emil Sigerus" 
a organizat pe parcursul anului 2011 trei expoziţii cu tematici diverse. 

Expoziţia itinerantă Naşterea Domului. Obiceiuri de Crăciun din Carintia - Austria, 
organizată în colaborare cu Asociaţia de Parteneriat Sibiu - Klagenfurt, s-a deschis 
publicului la sfârşitul anului 201 O. Prin tematica aleasă, a fost prezentat calendarul 
sărbătorilor de iarnă specifice populaţiei de origine germană, pornind de la Advent1 şi 
încheindu-se cu sărbătoarea celor Trei Magi de la Răsărit din data de 6 ianuarie. 

Muzeul „Emil Sigerus" a continuat, în luna februarie a anului 2011, şirul expoziţional 
prin reconstituirea unui obicei săsesc de carnaval, de alungare a iernii, specific locuitorilor 
din Agnita. Expoziţia Parada Lolelor- 100 de ani dedicată aniversării primei parade comune 
a breslelor agniţene din anul 1911 a fost organizată în colaborare cu Asociaţia „Breasla 
Lolelor" din Agnita, „Asociaţia agniţenilor din Germania" (HOG Agnetheln) şi Muzeul de 
Istorie „Valea Hârtibaciului" din Agnita. 

Perioada de derulare a expoziţiei a coincis, nu întâmplător, cu desfăşurarea 

obiceiului propriu-zis, aşa cum în urmă cu o sută de ani localitatea Agnita se pregătea 
pentru prima paradă comună la care au participat cele patru bresle ale blănarilor, 

cizmarilor, croitorilor şi dogarilor însoţite de un alai de Lole. 

Prezentarea obiceiului Lolelor din Agnita 
În anul 1689 este atestată la Agnita, judeţul Sibiu, sărbătoarea cunoscută sub 

denumirea de Mascarada breslelor (Mummenschanz der ZOnfte), prilej cu care membrii 
breslelor se deghizau în diferite reprezentări asemănătoare Lolelor de astăzi, sărbătoare 
ce avea loc imediat după încheierea sărbătorilor de iarnă. 

Personajele tradiţionale din parada Lolelor amintesc de obiceiul înmânării lăzii de 
breaslă, Ladenforttragen, de la vechiul la noul maistru. Ritualul era practicat de fiecare 
breaslă în parte, în ultima duminică a lunii ianuarie sau în prima din februarie. Lalele aveau 
rolul de a proteja lăzile. Obiceiul de înmânare a lăzii de breaslă a suferit modificări şi 

întreruperi condiţionat de contextul istoric şi socio-cultural. 
În anul 1911, pentru prima dată, s-au reunit într-o singură paradă cele mai 

importante Asociaţii Meşteşugăreşti, moştenitoare ale vechilor bresle ale cizmarilor, 
croitorilor, cojocarilor şi dogarilor, oficial desfiinţate. Impresionantul alai, însoţit de 200 de 
calfe, a fost condus de căpetenia celei mai importante bresle, cea a cizmarilor. 

Parada, anunţată de un grup de copii, ce pocneau din bice, îmbrăcaţi în costum de 
Lolă, era însoţită, pe tot parcursul desfăşurării procesiunii, de fanfara comunităţii. Lalele îşi 
apucau capetele de bici formând un „lanţ" cu care înconjurau alaiul şi protejau lăzile de 
breaslă. 

Parada era condusă de căpetenia breslei cizmarilor, Paradehauptmann, însoţită 
de doi copii cu vârsta cuprinsă între 12-14 ani, simbolizând Îngerii păzitori. Coroana 
confecţionată din crengi de brad, Zweg, având în vârf un măr şi un clopoţel, care suna 
foarte plăcut la fiecare mişcare, reprezenta simbolul breslei cizmarilor. 

Breasla croitorilor era însoţită de două personaje mascate: călutul croitorului şi 
Mummerl. Mummerl, îmbrăcat în alb, ţinea în mâna stângă un baston, iar în cea dreapta 
un bici cu care îndemna călutul la un dans, în paşi de menuet. 

Breasla blănarilor era simbolizată prin coroana blănarilor. Pe marginea coroanei 
erau fixate patru vulpi, fiecare cu câte un jder în gură. La rândul lor, jderii, ţineau în dinţi 
câte un ou. Coroana era învârtită de doi bărbaţi, dând impresia că vulpile ar fi în mişcare. 

Breasla dogarilor încheia parada. Aceasta era reprezentată de doi bărbaţi care 
învârteau cu iscusinţă un cerc de butoi pe care erau aşezate, în formă piramidală, pahare 

1 Perioada celor patru duminici dinaintea Crăciunului. 
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pline cu vin. Dansul cu cercul a fost introdus în cadrul breslei dogarilor din zona Sibiu, în a 
doua jumătate a secolului al XIX-iea. 

Înaintea şi în urma personajelor şi a elementelor simbolice ale fiecărei bresle, 
bărbaţi îmbrăcaţi în vechiul costum orăşenesc din Agnita, purtau steagurile şi lăzile de 
breaslă. 

Festivitatea se încheia prin intonarea imnului Transilvaniei, Siebenbilrgen Land des 
Segens şi ridicarea măştilor ca semn de recunoaştere a participanţilor. Organizate în 
grupuri, Lolele colindau din casă în casă, unde, prin pocnete şi zgomotul tălăngilor, 

alungau spiritele rele. Pe străzi, acestea învârteau admiratorii cu biciul, iar dacă erau 
recunoscuţi, ofereau, drept recompensă, câte o gogoaşă. 

Obiceiul Lolelor a fost dat uitării, după anul 1990, ca urmare a emigrării masive a 
populaţiei săseşti. Fiind o emblemă pentru cultura săsească şi istoria locală a Agnitei, 
Parada Lolelor a fost inclusă în Programul „Sibiu - Capitală Culturală Europeană 2007". În 
anul 2008, datorită succesului răsunător, s-a înfiinţat Asociaţia „Breasla Lolelor" din Agnita 
care are drept scop păstrarea şi promovarea acestui obicei şi astăzi numără peste 140 de 
membri. 

Saşii plecaţi din Agnita prezintă anual, din 1965, Obiceiul Lolelor în localitatea 
Sachsenheim din Germania, fiind organizaţi în Asociaţia Urzelnzunft Sachsenheim, 
membră a Asociaţiei Schwabisch-Alemannischen Narrenzi.infte, în care se regăsesc 
costume asemănătoare cu cele ale Lolelor din Agnita. 

La manifestarea organizată în zilele de 12 - 13 februarie 2011 s-au reunit peste 250 
de Lole, cu vârste cuprinse între 3 şi 75 de ani, care au însoţit personajele simbolice ale 
Paradei, alături de membri ai Asociaţiei HOG Agnetheln din Germania. 

Cele două expoziţii pregătite de personalul de specialitate a Muzeului „Emil 
Sigerus" pentru perioada iernii au atras peste 2000 de vizitatori, în special elevi din cadrul 
şcolilor sibiene. 

Pentru perioada de vară, când Sibiul este gazda a mii de turişti veniţi din toate 
colţurile lumii, s-a optat pentru organizarea a două expoziţii temporare desfăşurate în 
locaţii diferite. Realizatorii au dorit să evidenţieze două meşteşuguri din satul tradiţional 
săsesc: cel al înfrumuseţării hainelor de sărbătoare şi cel al confecţionării şi decorării 

mobilierului pictat. 
Dacă expoziţia Costumul de sărbătoare. Podoabe. Elegantă şi simplitate ... 1 arată 

priceperea femeii săsoaice în mânuirea acului şi alegerea culorilor, Arta mobilierului 
pictat ... Unelte şi Culoare2 aduce în prim plan meşteşugul de prelucrare a lemnului ce 
demonstrează măiestria şi pasiunea tâmplarului. 

Expoziţia Costumul de sărbătoare. Podoabe. Eleganţă şi simplitate ... 
În patrimoniul Muzeului de Etnografie şi Artă Populară Săsească „Emil Sigerus", 

podoabele constituie o colecţie de o mare diversitate, reunind piese din secolele XVIII -
XX achiziţionate din zonele cu populaţie săsească. Paftale, cordoane, catarame, nasturi, 
broşe, ace de vălitură lucrate în argint sau alamă, ornate cu pietre semipreţioase sau sticlă 
colorată, completează celelate tipuri de podoabe ale costumului săsesc de sărbătoare. 

Din acest punct de vedere am considerat faptul că o expoziţie dedicată podoabelor 
săseşti este binevenită pentru a cunoaşte importanţa şi utilitatea acestora. În cadrul 
expoziţiei au fost selectate un număr de peste 150 de podoabe şi piese ale costumului 
săsesc. 

Costumul săsesc de sărbătoare se distinge prin eleganţă, simplitate, rafinament şi 
culoare. Scopul expoziţiei nu este de a prezenta tipologia costumului, ci a căutat să 

1 Costumul de sărbătoare. Podoabe. Eleganţă şi simplitate ... expoziţie deschisă în perioada 26 iulie - 20 
octombrie 2011, la subsolul Muzeului de Etnografie Universală „Franz Binder"- Piaţa Mică, nr. 11, Sibiu. 
2 Arta mobilierului pictat ... Unelte şi Culoare, expoziţie deschisă în perioada 3 august - 15 octombrie 2011, la 
Muzeul de Etnografie şi Artă Populară Săsească „Emil Sigerus", Piaţa Mică, nr. 21, Sibiu. 
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surprindă pentru prima dată, eleganta acestuia, prin purtarea podoabelor confecţionate în 
ateliere specializate. 

Portul tradiţional şi podoabele purtate de femeile săsoaice sunt de multă vreme 
parte din zestrea culturală adaptată la vestimentaţia contemporană. 

Preluând şi adaptând anumite elemente din vestimentaţia occidentală, populaţia 
săsească şi-a creat, începând cu secolul al XVI-iea, propriul univers al eleganţei, 

simplităţii şi culorii. 
Plecând de la ideea că podoabele ţărăneşti au fost preluate din costumul 

orăşenesc, colaborarea cu Muzeul Naţional Brukenthal ne-a facilitat redarea comparativă 
a acestora. Astfel, au fost alese piese sugestive, cum ar fi pieptarul din mătase brodată, 
buchetiera - un accesoriu inedit purtat la slujbele religioase -, pantofii brodaţi cu fir auriu, 
bortenul cu panglici de mătase purtate de femeile patriciene. 

În trecut, bijuteriile făceau parte din categoria acelor simboluri ce permiteau 
recunoaşterea, într-o primă fază, a statutului, apartenenţei şi condiţiei sociale a 
persoanelor care le purtau. De exemplu bortenul purtat de fetele confirmate până în ziua 
nuntii, paftaua, cordonul, vălitura cu ace şi panglici colorate specifice femeilor căsătorite, 
iar pentru cele în vârstă năframa sau căita de culoare închisă. 

Podoabele pot fi clasificate în funcţie de modul de purtare: pe cap (ace de vălitură, 
borten cu panglici), la gât (mărgele, broşe), pe piept (paftaua), la brâu (cordonul metalic), 
la mâini (inele, buchetiere pentru flori). 

Alte criterii de clasificare sunt în funcţie de vârstă: borten-ul, cilindru din catifea 
neagră, cu panglici colorate, purtat pe cap de fetele confirmate, vălitura de femeile 
căsătorite, iar căita neagră de catifea, brodată cu motive florale, de femeile mai în vârstă, 
de diferenţe sociale (cordonul şi paftaua erau purtate de fetele şi femeile bogate) sau în 
funcţie de sărbători şi ceremonii specifice (cununa de mireasă). 

Piesele realizate din metale preţioase erau, în general, destinate populaţiei 

orăşeneşti, iar cele din alamă, piatră de sticlă şi rareori argint, erau întâlnite frecvent în 
zone rurale. 

Cel mai vechi regulament de breaslă cunoscut este cel al aurarilor germani din Cluj, 
din anul 1473. Sibiul, Braşovul, Clujul, Bistriţa, Sighişoara şi Mediaşul erau cele mai 
importante centre de prelucrare a metalelor nobile. 

În expoziţie sunt prezentate trei tipuri de paftale - un accesoriu de dimensiune 
impresionantă purtat de femeile săsoaice doar cu prilejul anumitor sărbători. Aceasta este 
cea mai veche şi spectaculoasă podoabă adusă de către saşi la venirea lor în 
Transilvania, care îşi păstrează forma din vechea fibulă germanică. În mediul orăşenesc 
paftaua a fost purtată de către femeile patriciene până la sfârşitul secolului al XVIII-iea, 
fiind confecţionată din aur sau din argint, împodobită cu pietre preţioase. În mediul rural 
paftaua a pătruns în secolul al XIX-iea, preluând modelul patrician, însă era confecţionată 
din alamă şi împodobită cu pietre semipretioase sau sticlă colorată. 

Paftaua era moştenită din generaţie în generaţie, pe filieră maternă, fiind purtată la 
confirmare, la căsătorie şi în zilele de sărbătoare. 

Cordonul metalic era confecţionat dintr-o fâşie lată de catifea roşie sau neagră pe 
care sunt prinse galoane de aur, argint sau alamă, împodobite cu pietre preţioase sau 
sticlă colorată. Capetele sunt prevăzute cu cheutori, aşa-numitele Vorgeschmeide sau 
Senkel, lucrate sau turnate în stil baroc şi renascentist. Piesele realizate din metale 
preţioase erau destinate, în general, populaţiei orăşeneşti, iar cele din alamă, piatră de 
sticlă şi rareori argint, erau des întâlnite în zonele rurale. Cordonul a fost printre primele 
podoabe ale costumului de sărbătoare, reprezentând simbolul femeii căsătorite, fiind o 
piesă care conferea femeii o ţinută distinsă şi elegantă. 

Prezentarea segmentului expoziţional de pregătire a Împodobirii unei tinere 
săsoaice, este redata după reproducerea lui Robert Wellmann a acuarelei Gătirea unei 
tinere săsoaice, la sfârşitul secolului al XIX-iea, aflată în Galeriile Muzeului Brukenthal. 

274 
www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Îmbrobodirea (ger. Bockelung) este de o eleganţă aparte, deosebită datorită 
compexităţii acesteia: pe cap se fixează periniţa, un suport din postav în care se înfig 
acele cu pietre decorative, peste care se pune căiţa. Panglicile colorate, suprapuse 
deasupra frunţii, se încrucişează la ceafă, iar capetele lor atârnă pe spate, până la glezne. 
Peste toate acestea se aşează voalul şi se prind acele de vălitură. 

Din caietul de impresii al expoziţiei şi ghidajele care au avut loc pe tot parcursul 
perioadei expoziţionale, reiese că vizitatorii au trăit o incursiune în trecut, fapt ce a 
declanşat în memoria afectivă sentimentul de apartenenţă la acest grupul etnic al 
germanilor din Transilvania. Aceste semnificaţii şi-au pierdut în mare parte sensul, 
podoabele fiind purtate de cele mai multe ori la întâlnirile şi sărbătorile anuale ale saşilor. 

Expoziţia Arta mobilierului pictat ... Unelte şi Culoare 
Patrimoniul circumscris artei mobilierului pictat a cunoscut în ultimii ani, în cadrul 

expoziţiilor temporare organizate de Muzeul de Etnografie şi Artă Populară Săsească 

„Emil Sigerus", prezentări cu tematici şi concepte expoziţionale diferite în care s-a 
valorificat utilitatea şi rolul mobilierului în cadrul interiorului tradiţional. 

Organizatorii expoziţiei Arta mobilierului pictat ... Unelte şi Culoare au prezentat un 
nou concept expoziţional prin care au reuşit să transmită, nu doar frumuseţea picturii de 
pe mobilier ci şi locul unde acesta prinde primele forme. Concepută ca o incursiune în 
lumea lemnului, de la materie primă la artă, de la meşteşug la măiestrie artistică, expoziţia 
deschide astfel o pagină din istoria culturii şi civilizaţiei săseşti din Transilvania. Folosind 
unelte simple, culoare, îndemânare, materiale naturale şi creativitate, tâmplarii şi pictorii 
saşi au realizat de-a lungul secolelor obiecte din lemn, durabile şi de mare calitate artistică 
de care ca ne putem bucura noi astazi. 

Expoziţia prezintă piese de mobilier din secolele XVII-XIX. Cea mai veche ladă 
datată aparţine colecţiei Muzeului „Emil Sigerus", fiind inscripţionată cu anul confecţionării 
1644. 

Colaborarea cu Muzeul Naţional Brukenthal, Muzeul de Istorie Casa Altemberger, 
Muzeul de Istorie Valea Hârtibaciului" Agnita, a facilitat prezentarea tipului de mobilier 
orăşenesc specific secolelor XVI I - XVI 11. 

Un loc aparte în cadrul expoziţiei au avut-o lăzile cu îmbinare în sistem dulgheresc, 
Stol/entruhe, reprezentative pentru perioada secolele XV-XVIII. Aceste lăzi se 
caracterizează, din punct de vedere tehnic, prin sistemul de îmbinare, nut şi feder, prin 
forma capacului, teşit pe laturile lungi, ce aminteşte de forma sarcofagului antic şi de 
lungimea de aproximativ 1,60 m a lăzii şi lăţimea neobişnuită a picioarelor. 

Motivele decorative specifice acestui tip de ladă, arhaică, sunt reprezentările 

antropomorfe, zoomorfe şi geometrice, realizate prin tehnica încrustării şi, mai târziu, a 
pictării. 

Iniţial, lăzile au fost folosite în interiorul locuinţei săseşti pentru păstrarea 

îmbrăcămintei. În timp, datorită evenimentelor istorice şi evoluţiei tipologice a mobilierului, 
acestea şi-au schimbat utilitatea, devenind lăzi pentru depozitarea cerealelor şi 

alimentelor. 
Reconstituirea unui atelier de tâmplărie, reprezentativ pentru sfârşitul secolului al 

XIX-iea, cu recuzita specifică: bancul de tâmplărie şi unelte tradiţionale utilizate pentru 
prelucrarea lemnului - rindeaua, ferăstrăul sau sfredelul şi altele, a reprezentat ineditul şi 
atracţia expoziţiei. 

Tâmplarii saşi sunt menţionaţi în documente ca făcând parte din aceeaşi breaslă cu 
dulgherii. În cadrul breslelor, o condiţie ce trebuia îndeplinită de către calfă era aceea de 
a-şi face ucenicia (stagiul de pregătire) departe de casă, timp de doi până la patru ani de 
zile. Calfele, ajunse în călătoriile lor până în Austria, Bavaria, Tirol sau Italia au adus din 
zonele străbătute noi tehnici de prelucrare care s-au adaptat stilului transilvănean. 
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Maiştrii tâmplari erau specializaţi în prelucrarea lemnului, în decorarea prin 
înscrustare şi pictare, lucrând atât pentru mobilierul din gospodărie, cât şi pentru cel din 
biserici şi edificii publice. Pictorii, specializaţi în timp, adăugau culoare pentru a da un plus 
de valoare artistică şi pentru a încânta ochiul privitorului. 

O parte din tâmplari lucrau pentru mobilierul bisericesc. Astfel amintim vestita 
familie de artişti Veit Johannes Stoss care au lucrat la Sighişoara, Braşov, Biertan şi Sibiu 
până spre mijlocul secolului al XVI-iea. 

În mediul urban din Transilvania, la începutul secolului al XVII-iea, se intensifică şi 
se diversifică producţia de mobilier pictat. La Sighişoara a funcţionat, din anul 1638, o 
Şcoală superioară pentru tâmplari, sculptori şi pictori de mobilă. În mediul rural, la Saschiz, 
exista un centru de tâmplari - pictori de biserici, cel mai cunoscut meşter fiind Lorenz 
Umling. 

Dacă în prima parte a expoziţiei vizitatorul a fost familiarizat cu uneltele şi tehnicile 
folosite de dulgheri şi tâmplari în confecţionarea mobilierului, cea de-a doua parte încântă 
privirea prin culoare şi repertoriul motivistic al pieselor rezultate din atelierele tâmplăreşti. 

Arta mobilierului pictat a cunoscut, în secolul al XVIII-iea, o perioadă de înflorire, 
compoziţiile ornamentale diferenţiindu-se de la o regiune la alta, de la un centru la altul. 
Cele mai vestite ateliere au fost la Sighişoara, Rupea, Sebeş, Sibiu - Valea Hârtibaciului, 
Ţara Bârsei şi Bistriţa. 

Pe lângă ornamentele specifice secolului al XVII-iea, floarea şi frunza de acant, 
passiflora, floarea de nu-mă-uita, floarea soarelui, margareta, crinul, în Transilvania, la 
jumătatea secolului al XVIII-iea, încep să fie utilizate şi laleaua, garoafa turcească, 

lăcrimioara. 

Alături de motivele florale, redate în buchet, se impun rozetele şi spiralele folosite la 
decorarea chenarului pieselor de mobilier. Ornamentica se completează şi cu peisaje, 
case, biserici sau cetăţi, toate ilustrând mediul înconjurător. 

Pomul viefii este elementul decorativ central al casetelor şi medalioanelor pictate pe 
mobilierul săsesc, fiind redat sub forma unui copac sau a unui buchet de flori stilizat 
compus din garoafe, bujori, trandafiri, lalele, lăcrimioare şi margarete. În unele variante 
rădăcinile pomului vie{ii cresc dintr-un vas sau dintr-o inimă. 

Alte reprezentări, naturaliste, ale motivului pomul viefii sunt: laleaua, trandafirul, 
garoafa, lăcrimioara, mărul de granat (rodia), floarea de acant etc. 

Cererea de mobilier pictat s-a restrâns treptat la oraş, tâmplarii şi pictorii continuând 
să lucreze doar pentru locuitorii satelor. În secolele XVIII-XIX mobilierul realizat de 
meşterii din aşezările rurale a dobândit un pronunţat specific local, dezvoltându-se tot mai 
multe ateliere specializate în prelucrarea lemnului. 

Mobilierul pictat s-a păstrat nealterat în casele ţărăneşti din Transilvania până la 
începutul secolului al XX-iea. Procesul de industrializare şi apariţia Stilului Biedermeier, 
caracterizat prin utilizarea furnirului, au determinat şi renunţarea la mobilierul pictat. 

Demonstraţiile de tâmplărie şi pictură oferite la deschiderea expoziţiei, de către 
calfele din cadrul Asocia{iei Casa Calfelor din Sibiu şi studenta Teodora Bălţat au transpus 
invitaţii într-o lume a lemnului şi a culorii, trezind interesul şi aprecierea pentru acest vechi 
meşteşug. 
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